

依法严惩诈骗犯罪

电诈分子跑300公里外买120万元黄金

江西高安警方侦破一起刷黄金跑分洗钱案

□ 本报记者 黄辉
□ 本报通讯员 黄赞 金锦

为了洗钱，电信诈骗跑分洗钱团伙成员竟然驱车跨省300多公里，到金店用诈骗所得资金购买大量黄金，企图洗白，岂料被警方逮个正着。

近日，江西省高安市警方通过缜密侦查，破获一起电信诈骗分子与金店工作人员相互勾结，通过刷黄金跑分洗钱的案件，抓获6名涉诈犯罪嫌疑人、缴获价值120余万元涉案黄金，涉案总金额达800多万元。

可疑金店流水超其他店铺

2023年11月4日，高安市公安局刑警大队反诈中队接到一起报案，受害人金女士因轻信网上平台被骗5万余元。

侦查员迅速展开调查，发现被骗资金进入了江西省赣州市一家公司的对公账户，这家公司开发的购物商城里有上百家商铺，全部使用该公司的POS机。被骗资金竟转入哪家商铺，一无所知。

侦查员分析购物商城里的商户情况发现，其中有十几家黄金店铺。联想到电信诈骗分子购买黄金跑分洗钱手段(即电信诈骗分子诈骗得手之后，用诈骗所得资金在店内购买大量黄金，再低价出售将诈骗所得洗白)，侦查员判断，被骗资金很有可能流入了这些金店。

侦查员随即来到该购物商城，依法调取了2023年10月1日至11月商场内所有黄金店铺的流水，发现这段时间

内，某品牌金店流水800多万元，而其他十几家黄金店铺的总销售额仅为110万元。

更为可疑的是，该金店大额交易集中在8天内，平均每天有100多万元的销售额，其中，仅2023年11月4日当天就达40多万元。

2023年11月9日，侦查员到这家金店调取店内监控录像，发现在11月4日这天，一名50多岁的光头男子戴着墨镜，独自一人到店内购买黄金，时间持续数小时，且分多次刷卡付款。

侦查员找到当天接待店员郭某询问情况。郭某反映，2023年8月的一天，其在店内上班时接过一个电话，对方称要购买大量黄金，让店里提前准备好。然后，双方互加了社交好友。11月4日这天，对方告知有人到店购买黄金。当天，光头男子来到金店购买了价值40多万元的黄金。

光头男子很有可能是跑分洗钱团伙成员。侦查员随即联系赣州警方，并启动合作作战机制，进行视频追踪，但一时间未能发现光头男子的踪迹。侦查员决定兵分两路，一路继续查看监控，一路分头到商场四周调查。

现场抓获购买黄金嫌疑人

2023年11月15日，侦查员再次到该金店调查时，在门口突然发现一名男子用连帽衫、口罩将自己包裹得严严实实进入店内，形迹非常可疑。侦查员随即跟了进去。

侦查员进入金店后，只见柜台上摆放着大量黄金，店员正在打包。打包结束，店员将黄金交给黑衣男子。当黑衣男子拿着黄金往外走时，侦查员迅速上前亮明身份，将该名男子控制。

经现场突击讯问，黑衣男子很快交代了自己买黄

金跑分的不法事实。侦查员通过查看该名男子手机，发现其上线正在询问他买了多少黄金。

为稳住其上线，侦查员拿着黑衣男子手机继续聊天，并告诉对方购买了120万元的黄金。上线要其立即撤离，接应的人正在车上等。

侦查员决定抓捕接头人员，但对方不断发来语音电话，侦查员怕暴露一直没有接听，这引起了对方的怀疑，开车接应的人迟迟不肯露面。

在接头地点，侦查员看着来来往往的车辆，寻找可疑车辆。这时，一辆闽F车牌号的黑色凯迪拉克进入了侦查员的视线。

通过之前的讯问，侦查员已经知道黑衣男子来自福建龙岩，乘坐的汽车就是黑色的，而闽F正是龙岩的车牌。为保证安全，侦查员没有贸然前去拦车，只是在社交账号上与之周旋。

终于，等着接应的人从车上走下来。侦查员迅速上前实施抓捕。但嫌疑人似乎早有准备，挣脱后逃窜。侦查员奋力追赶，最终将其抓获。

经讯问，黑衣男子名叫钟某，接应人名叫邱某，两人均是福建龙岩人，2023年11月15日从福建开车到赣州某金店帮助电信诈骗团伙买黄金用于洗钱，以获取不菲的报酬。

金店隐瞒不报且积极配合

为抓获光头男子，侦查员围绕该金店深入开展调查，发现他从2023年10月13日以来在店内购买了6次黄金，但在侦查员进店调查后就再没出现过，随后出面购买黄金的人换成了钟某和邱某，且两人进店均戴着口罩和帽子，把自己捂得严严实实，故意进行了伪装遮挡。

侦查员怀疑，该金店是不是有“内鬼”？但因光头

男子没有到案，很难形成完整的证据链，且金店的黄金买卖交易表面看起来很正常。

侦查员决定先行抓捕光头男子。因钟某和邱某都是福建龙岩人，结合作案车辆轨迹，侦查员判断光头男子很可能与钟某、邱某是同乡。

2023年12月6日，侦查员赶到福建龙岩，经调查确认了光头男子的真实身份：汤某，曾因刷黄金洗钱被警方抓获，但因患尿毒症等多种疾病被取保候审。

在当地警方的大力支持下，侦查员在某医院将汤某抓获。经讯问，汤某对自己刷黄金跑分洗钱的不法事实供认不讳。他还交代说，他购买黄金时每次找的都是店员郭某，使用的银行卡也不一样，签的名字也不一样，郭某应该知道他购买黄金的钱的来源非法。而且，因为自己手脚不方便，有时候金店店员还会帮他和他上线用社交软件聊天，上线要求他刷多少，银行卡密码多少，店员都知道，自己和金店店员心照不宣。

2023年12月8日，侦查员依法传唤了涉案金店店员郭某。通过讯问，郭某交代，平常店里的交易额不大，有时候几天没有生意，自从和汤某联系上后，汤某每次购买几十万元的黄金，他虽然感觉这钱来路不正，有洗钱的可能，但为了冲业绩，仍选择隐瞒不报且积极配合，店长谭某、经理张某均对此知情。侦查员到店调查后，金店工作人员立刻告诉了汤某，于是汤某安排其他人进店刷黄金。

目前，犯罪嫌疑人汤某、邱某、钟某、郭某等人涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪均已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

警方提示，以黄金为媒介，通过高买低卖手法实现非法资金“洗白”，也是一种洗钱方式。切勿贪图小利，成为犯罪分子的帮凶，触碰法律底线，终将受到法律的严惩。

一名涉诈人员被聊城在平警方劝返后回忆做“杀猪盘”经历

完不成业绩被体罚鞭打生不如死

□ 本报记者 李娜
□ 本报通讯员 赵艳君 韩金锦

从缅甸回到国内的山东省聊城市在平区小伙孙茂近日被在平警方刑事拘留。3年前，孙茂在“高薪”诱惑下偷越国境到缅甸参与电信诈骗而被国内警方上网追逃，最终，在平公安民警劝其迷途知返并积极帮助他回国。

经过深入沟通，孙茂放下思想包袱，讲述了自己在境外从事电信诈骗活动遭遇非人待遇的惨痛经历。

一周培训过后，孙茂正式上岗。“公司就是做‘杀猪盘’诈骗的，所谓的工作，就是冒充高富帅，专门和30岁到45岁的女性谈情说爱。等到时机成熟了，我就将对方交给‘组长’，由他接手想方设法骗取对方钱财……”在聊城市公安局在平分局乐平铺派出所，孙茂回忆说。

“如果业绩不好，就会生不如死。”据孙茂交代，“组长”让他们在各个社交平台发广告，找人聊天，拉近感情，发展网恋，诱导受害者在假平台上进行博彩、投资，后台再将资金转走。

“每人每天都要进行业务考核，完不成业绩就要被体罚；长期没业绩就会被鞭打。有一次被体罚后，我因心律异常被送往医院治疗，直到现在，我后背上还有清晰的鞭伤……”

因为业绩不好，孙茂被“贩卖”了两次。每次被贩卖后，他都要更加努力地完成“业绩”，去偿还公司为此花费的“货款”。

辗转到达第三个公司后，为了让自己免于遭受毒打，孙茂“勤奋”工作，业绩逐渐好转。

“我知道，这些骗来的钱可能会让一个家庭倾家荡产，心里的内疚负罪感越来越强烈，加上当地局势动荡不安，慢慢产生了回家的念头。”孙茂说。

实际上，孙茂到缅甸不久，就因为涉嫌电信网络诈骗被上网追逃，在平警方一直没有放弃对他的寻找和联系。

孙茂在平警方劝返后回忆做“杀猪盘”经历



□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 赵书城

近日，在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市公安局经济技术开发区(头屯河区)分局刑侦大队反诈中队(以下简称“反诈中队”)讯问室内，被列为公安部“惊雷1号”追逃专项行动的犯罪嫌疑人王星星终于交代了自己的不法事实。

事情要从2018年11月说起。

当时，一条好友申请吸引了乌鲁木齐市居民张磊的注意。“她的朋友圈精致，自拍很好看。”张磊接受《法治日报》记者采访时说，被对方美艳的外表迷惑后，他立即添加对方为好友。“如果那次不添加，我就不会被骗2万元。”张磊说。

成为好友后，自称从事美容行业的“美女”经常在朋友圈发陪伴爷爷奶奶的图文，每日对张磊嘘寒问暖，“我觉得她特别懂我，这样的女孩我喜欢。”张磊说，半个月后，两人在网上谈起了恋爱。

接下来的1个月，对“女友”有求必应的张磊将2万元积蓄花费殆尽，主要用于给“女友”过生日、给其亲人看病之类。2018年12月底，捉襟见肘的张磊向“女友”求助时，发现自己已被拉黑。

张磊赶紧报案，“这是典型的网络诈骗。”负责该案的反诈中队侦查员巨龙介绍，不法分子虚构身份，设定美貌、懂事等标签实施诈骗，案发后，被害人会遭受情感创伤与财产损失的双重打击。

案件侦办工作随之展开。“我们调查了被骗资金的流向。”率队侦查的反诈中队指导员巴坤杰说，被骗资金并未频繁转移，而是汇入广东省罗定市一名七旬老人的银行卡上。

民警赶赴罗定市找到这位老人，可老人不但生活无法自理，思维还十分混乱，“他不可能实施诈骗。”巴坤杰怀疑老人的账号被他人盗用。

巴坤杰和当地民警排查了老人的关系圈，发现他的孙子蔡小杰有重大作案嫌疑。随后，民警抓获蔡小杰。

犯罪嫌疑人在逃多年电诈人员 乌鲁木齐警方抓获一名在逃多年电诈人员

经讯问，时年21岁的蔡小杰承认其在当地设立诈骗窝点的不法事实。民警随即捣毁了该诈骗窝点，抓获13名团伙成员并押解他们回乌市。

“随着讯问的深入，王星星浮出水面。”巴坤杰说，1年前，没有稳定经济来源的蔡小杰想“搞点钱花”，便与女友王星星在网上学习诈骗伎俩，后两人租用偏僻民房，招募员工，购置电脑、手机、银行卡等实施诈骗。在每次的诈骗行动中，王星星负责编制剧本和话术，全程监督诈骗所得钱款去向。

“我们实施抓捕的时候，王星星有事外出，逃跑了。”巴坤杰说。经民警释法，蔡小杰与13名员工退赔50万元赃款。2020年，蔡小杰因组织、策划、实施、参与电信网络诈骗活动被判处有期徒刑10年6个月；13名员工因犯罪情节较轻，且退赔赃款，检察机关决定不予起诉。

“2020年初，民警打电话说钱追回来了。”收到被骗的电话后，张磊特意送上一面锦旗。

“破案不等于结案。”巴坤杰说，这个团伙骗了400多万元，大部分由王星星保管。于反诈民警而言，只有主要犯罪嫌疑人落网、赃款查清，一切才算尘埃落定。

追捕王星星成为工作重点。王星星被列为网上在逃人员，经济技术开发区(头屯河区)分局成立的追逃专班连续多年前往其家中或可能活动的地点侦查蹲守，但此人却如人间蒸发一样。随后，经层级上报，王星星被列为公安部“惊雷1号”追逃专项行动犯罪嫌疑人。

2023年12月19日，在罗定市警方的协助下，正在逛街的王星星被抓获，7日后被押解回乌市。

王星星交代，他发现窝点被民警捣毁后，马上逃至广州市，以网上售卖化妆品为生。几年来，王星星多次更换藏匿地，只租住自建房。

在王星星租住的自建房内，民警看到她床头堆放着刑法、治安管理处罚法等书籍，“她说想通过学法逃脱罪责”，巴坤杰说。

目前，该案正在进一步侦办中。

(文中涉案人员均为化名)

全国首例：旅游业上市公司重整成功

三亚中院采用母子公司协同审理形式办重整案

□ 本报记者 邢东伟 霍小功

海南省三亚市中级人民法院近日受理的凯撒旅游发展股份有限公司(以下简称“凯撒旅游”)及其6家子公司破产重整案件，作为全国首例旅游业上市公司重整案、重整成功。该案系三亚中院首次运用预重整程序，首次采用上市公司母子公司协同审理形式办理。

面对负债规模超63亿元、存在违规资金占用问题、退市风险警示仅剩半年时间的严峻形势，三亚中院充分发挥府院联动机制作用，一方面取得了最高人民法院和中国证监会对公司重整的支持，另一方面遴选出实力雄厚、旅游产业经验丰富的投资人，引入投资资金12.3亿元，仅用41天完成从正式受理重整申请到批准重整计划，21天完成重整计划执行，顺利终结重整程序。在历经了半年

的“生死渡劫”后，凯撒旅游涅槃重生。

凯撒旅游原为海航集团下属企业，作为海南省内唯一的旅游业上市公司，对自贸港旅游产业建设具有重要意义。近年来，受多重因素综合影响，凯撒旅游主营业务遭遇重大冲击，出现营业收入大幅萎缩、到期债务无法清偿、诉讼缠身等困境，且被深交所实施退市风险警示。

2023年6月25日，三亚商务区开发建设有限公司以凯撒旅游不能清偿到期债务且明显缺乏清偿能力，但具备重整价值为由，向三亚中院申请对其进行重整，同时申请在破产申请审查期间对其进行预重整。同年7月3日，三亚中院决定对凯撒旅游进行预重整，并指定凯撒旅游清算组为临时管理人。同年10月28日，三亚中院裁定受理凯撒旅游及其6家子公司重整。

2023年12月1日，三亚中院组织召开凯撒旅游及其6家子公司第一次债权人会议及凯撒旅游出资人组会议，高票表决通过重整计划。12月8日，三亚中院裁定批准凯撒旅游及其6家子公司重整计划并终止重整程序。12月29日，三亚中院裁定确认凯撒旅游及其6家子公司重整计划执行完毕，终结凯撒旅游及其6家子公司重整程序。

三亚中院在审理凯撒旅游及其6家子公司重整案中，面对上市公司重整存在舆情、维稳、股价波动等方面的重大风险，通过主动作为、能动司法，充分发挥府院联动工作机制，创新破产重整审判机制，加强破产重整法律制度实施改革，推动和保障管理人依法履职，降低破产制度运行成本，用时179天，引入投资资金12.3亿元，纾解债务超过63亿元，有效维护了逾4万名中小股东的权益。

黔西南首例修复生态案宣判

本报讯 记者王鹤霖 王家梁 通讯员岑云萍 刘丽梅

近日，贵州省黔西南中级人民法院对彭某林、彭某恩因犯失火罪上诉至法院一案进行宣判，依法分别判处彭某林、彭某恩有期徒刑1年6个月，缓刑两年。

黔西南中院负责人表示，鉴于上诉人彭某林、彭某恩在二审期间取得全部受害人的谅解，并主动购买碳汇弥补对生态环境造成的破坏，确有悔罪表现，宣告缓刑对所居住社区无重大不良影响，遂作出以上判决。

此案发生起因源于彭某林、彭某恩在烧地渣时不慎引发森林火灾，使公私财产遭受损失，危害公共安全，遂构成失火罪。案发后彭某林、彭某恩主动到公安机关投案并如实供述了全部犯罪事实。

二审期间，彭某林、彭某恩自愿认罪认罚，积极取得全部受害人的谅解，并分别购买碳汇

4000千克，弥补了对受害人和生态环境的破坏。

庭审查官表示，本次判决是采用侵权人认购“碳汇”作为替代性修复生态环境的责任承担方式，让“破坏者”变为“修复者”；该案也是黔西南首例由人民法院引导被告人通过自愿认购“碳汇”方式替代修复受损生态环境的刑事案。

“碳汇”是指通过植树造林、森林管理、植被恢复等措施，利用植物光合作用吸收大气中的二氧化碳，并将其固定在植被和土壤中，从而减少温室气体在大气中浓度的过程、活动或机制。

认购碳汇作为替代性修复责任承担方式，是对直接修复方式的一种有益补充，以认购碳汇作为替代性修复生态环境的责任承担方式，可以产生直接“恢复原状”的效果，从而达到对受损林木进行栽种的间接目的，有利于实现区域生态系统的动态平衡和总量恢复，贯彻了恢复性司法理念。

庭审查官表示，本次判决是采用侵权人认购“碳汇”作为替代性修复生态环境的责任承担方式，让“破坏者”变为“修复者”；该案也是黔西南首例由人民法院引导被告人通过自愿认购“碳汇”方式替代修复受损生态环境的刑事案。